

運用指引	
素材名稱	二二八事件中的縣市長及其角色
教育議題	面對歷史：認識威權體制
教育訓練主題	1-3 機關學校沿革專題
建議實施對象	一般公務人員優先，亦適用於所有對象
建議研討方式	讀書會素材
運用素材類型	單本書籍節錄
素材名稱	二二八事件中的縣市長及其角色
素材簡介	本文收錄於《二二八事件真相與轉型正義報告稿》。本文統計，二二八事件時的各個縣市長絕大多數皆為外省人，僅臺北市長游彌堅、高雄市長黃仲圖為有中國經驗的本省人；不過，許多縣市長具有留日、擔任縣市長以及福建的統治經驗。
探討議題	<p>二二八事件自 1947 年 2 月 27 日緝菸事件起算，到 1947 年 5 月 16 日解除戒嚴、結束清鄉，2 個多月的時間內，因衝突逮捕、無差別軍事鎮壓、清鄉造成大量民眾傷亡。且因上述國家權力行使多未經嚴謹程序、多誤傷、多傷亡者、多行為暴力，常針對不特定民眾，故被民間視為屠殺。截至 2022 年 12 月 15 日止，財團法人二二八事件紀念基金會審定之二二八事件受難者共 2,338 位，並持續更新中。</p> <p>本文解釋二二八事件結束後，17 位縣市長中，僅 6 位自請離職且未被慰留，其餘全數續任。此外，所有縣市長皆未被追究二二八事件相關的任何責任，可見國民黨政府對二二八事件，無論是中央或是縣市長所屬之地方政府，皆以輕描淡寫的態度處理之。</p>

研討指引	<ul style="list-style-type: none"> 導讀：二二八事件中的縣市長及其角色。 主題探討：戰後的縣市長如何產生？他們的經歷背景與因應二二八事件的方式有什麼關連？ 延伸討論：搜尋相關檔案資訊，了解你所在縣市的行政首長在二二八事件當時的處置及後續發展。
素材取得方式	<ul style="list-style-type: none"> 可於財團法人二二八事件紀念基金會購得。
可連結的其他項盤點資源	<ul style="list-style-type: none"> 【網站】二二八事件檔案資料庫 【單本書籍節錄】吳俊瑩，〈戰後初期國家與原住民之互動：以二二八的高雄縣山地為例〉，《原住民族與二二八學術研討會論文集》